附件4

关于部分检验项目的说明
一、营养成分表标示

本次抽检发现6批次产品的营养成分表中钠的标示值与实测值的允许误差不在《食品安全国家标准 预包装食品营养标签通则》（GB 28050-2011）规定范围内。根据该标准要求，营养成分表强制标示项目包括能量、蛋白质、脂肪、碳水化合物和钠，其中钠的允许误差范围为≤120%标示值。

产品中各类营养成分的含量由产品配料所决定。其中钠主要来源于调味料中的食盐（氯化钠）和味精（谷氨酸钠），也有部分来源于苯甲酸钠、碳酸氢钠等含钠的食品添加剂。一般来说当产品原料质量和配方较为稳定时，每一批次产品的营养成分数值也应较为稳定，不会超出标示值的允许误差范围。但若生产者更改了原料配比，或是使用了营养成分差异较大的原料，则有可能导致最终产品的营养成分含量发生较大变化，若生产者未及时更新营养成分表，则会出现本次抽检发现的实测值与标示值超出允许误差范围的情况。

食品营养标签是向消费者提供食品营养信息和特性的说明，也是消费者直观了解食品营养组分、特征的有效方式，一定程度上起着引导消费者合理选择预包装食品，促进公众膳食营养平衡和身体健康，保护消费者知情权、选择权和监督权的作用。我国居民既有营养不足，也有营养过剩的问题，特别是脂肪和钠（食盐）的摄入较高，是引发慢性病的主要因素。生产企业应正确标示营养标签，科学宣传有关营养知识，促进食品产业健康发展。营养标签标示不规范，反映了生产企业对标签标注要求理解不足、重视度不够。

二、铅(以Pb计)
铅是在自然界广泛分布的环境重金属污染物，会不同程度的通过空气、水源和土壤进入食物中。摄入过多或长期摄入铅含量超标的食品，铅会蓄积在体内，影响大脑和神经系统，尤其会对儿童造成智力发育障碍和表现行为异常的影响。铅(以Pb计)超标的原因可能是在种养殖过程中产品对环境中铅的富集。
三、镉（以Cd计）

镉是最常见的重金属元素污染物之一，其污染主要来源于采矿、金属冶炼、机械加工、皮革鞣制、印染等工业环节的废水废料，导致土壤和水体污染继而被动植物体吸收和富集。镉对人体的危害主要是慢性蓄积性，长期大量摄入镉含量超标的食品可能会导致肾和骨骼损伤等健康危害。食用农产品中镉（以Cd计）超标的原因可能是在种养殖过程中产品对环境中镉的富集。
四、多菌灵

多菌灵是一种广谱性杀菌剂，对多种作物因真菌引起的病害具有防治效果。长期食用多菌灵超标的食品，对人体健康可能有一定影响。多菌灵残留量超标的原因可能是：①为快速控制病情，加大用药量；②未遵守采摘间隔期规定。
五、阿斯巴甜

阿斯巴甜在《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB 2760-2014）中的标准名称为天门冬酰苯丙氨酸甲酯，是一种经常用于食品加工的低热量、高甜度的甜味剂。长期大量食用阿斯巴甜超标产品，可能对人体健康产生一定影响。造成阿斯巴甜超标的原因，可能是个别企业为增加食品的甜味，超量使用该添加剂，或者其使用的复配添加剂中该添加剂含量较高；或者是添加过程中未计量或计量不准确。
六、倍硫磷
倍硫磷是一种中毒有机磷杀虫剂，具有触杀、胃毒和熏蒸作用。用于大豆、果树、蔬菜、水稻等作物防治鳞翅目幼虫、蚜虫、飞虱、果实蝇等害虫。少量的倍硫磷残留不会导致人体中毒，但长期食用倍硫磷超标的食品，会对人体健康带来潜在危害。倍硫磷超标的原因可能是种植户在种植过程违规使用农药。

七、灭蝇胺

灭蝇胺又名丙氨嗪，一种新型的高效低毒杀虫剂，是目前防治双翅目昆虫病虫害效果较好的生态农药。少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用灭蝇胺超标的食品，会对人体健康有一定的影响。灭蝇胺超标的原因可能是：①为快速控制病情，加大用药量；②未遵守采摘间隔期规定。
八、水胺硫磷

水胺硫磷是一种高毒、速效、广谱杀虫杀螨剂，对蛛形纲中的螨类、昆虫纲中的鳞翅目、同翅目昆虫具有很好的防治作用。水胺硫磷能通过食道、皮肤和呼吸道引起中毒，且对皮肤也有一定刺激作用。少量的农药残留不会导致急性中毒，但长期食用水胺硫磷超标的食品，可能会危害人体健康。

水胺硫磷超标的原因可能是：①种植户对相关标准法律法规了解不够，缺乏食品安全意识，认为高毒农药防虫效果好、能够增加产量；②未合理使用农药，未考虑农药的用药间隔期；③环境中农药残留时间长，通过土壤、水源等污染富集在农产品中而导致超标。
九、氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯

氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯是一种广谱、高效拟除虫菊酯类杀虫剂，以触杀和胃毒作用为主，无内吸作用，被广泛用于农林业和卫生害虫的防治。但由于其不易降解，对鱼类、蜜蜂、和蚯蚓都有剧毒，对生态环境有一定影响。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用氯氟氰菊酯超标的食品，对人体健康可能有一定影响。该农药残留超标的原因可能是：①为快速控制病情，加大用药量；②未遵守采摘间隔期规定。
十、氟苯尼考

氟苯尼考又名氟洛芬、氟甲砜霉素，是一种酰胺醇类广谱抗菌药物，一般用于敏感细菌所致的猪、鸡及鱼的细菌性疾病，尤其对呼吸系统及肠道感染疗效显著。长期食用氟苯尼考超标的蛋品，对人体健康有一定风险。氟苯尼考超标的原因可能是由于饲料添加或者家禽疾病治疗导致残留积累在家禽体内。


